



Издаётся с 17 января 1997 года  
Выходит по четвергам

www.obzor.lt

1,70 евро  
(в редакции - 0,80 евро)



## Всего лишь через 15 лет!..

**Ж**елание жить лучше – это нормальное состояние человека, в том числе и того человека, что живёт сейчас в Литве.

А ещё для человека свойственно жить не хуже, чем живут другие, более того – лучше других.

Вполне естественное желание. Если, конечно, при этом человек не хочет жить лучше за счёт других.

Хотя в современном мире многие это тоже считают вполне естественным и нормальным.

Но давайте всё же вернёмся в Литву, где все последние годы политологи и близкие к ним эксперты от экономики неустанно напоминали (и напоминают) нам, что мы, вступив в 2004 году в Евросоюз, никогда ещё не жили так хорошо, как нынче. В качестве подтверждения приводятся не только впечатляющие скачки (нет, не цен) размеров растущих как на дрожжах зарплат, пенсий, доли ВВП на одну безмятежную душу в Литве, но и сравнение уровней жизни в нашей стране и в наиболее развитых странах Евросоюза.

Хотя ещё совсем недавно главным мерилом для нас был средний по Евросоюзу уровень в самых разных областях его жизни.

И теперь мы с подачи евростатистиков и литовских СМИ с интересом смотрим на прогнозы, когда же мы будем жить так же хорошо, как в ставшей для литовских политиков мечтой Швеции и других богатых странах ЕС.

Мы уже знаем, что по ряду экономических показателей мы не только догнали, но и перегнали многих старожилов ЕС. Правда, это в первую очередь касается цен на товары и услуги в нашей стране, которые уже достигли или даже превзошли евро-

пейские. А вот зарплаты, пенсии и другие пособия значительно ниже, чем в среднем по Евросоюзу.

Банк Литвы отмечает, что, согласно опубликованным на днях Евростатом данным, в 2024 году валовой внутренний продукт (ВВП) Литвы на душу населения, измеренный по паритету покупательной способности (то есть после оценки разницы в ценах), составил 84,1% от среднего показателя по еврозоне. Это более высокое значение, чем в 2023 году (83,0%), но ниже самого высокого исторического значения, достигнутого Литвой в 2021 году (84,6%).

Иными словами, мы уже почти догнали старожилов, но потом чуток замешкались.

«Основываясь на обновлённых статистических данных, последних данных об экономическом росте, динамике цен и демографических прогнозах, уровень жизни в Литве должен достичь среднего уровня в еврозоне примерно через 15 лет (2038–2040)», – подсчитал Банк Литвы.

Что же касается упомянутых в начале текста цен, то «Евростат» считает, что общий уровень цен в Литве ныне составляет 82 процента от уровня цен во всём Евросоюзе, то есть нам здесь ещё есть куда расти.

Однако, например, цены только на продукты питания в нашей стране составляют 101% от среднего по сообществу, а на безалкогольные напитки – 127%. Иными словами, продукты питания и напитки для литовцев дороже, чем для других европейцев.

При желании, надо полагать, можно найти ещё немало позиций, по которым мы уже вырвались вперёд.

И это при том, что зарплаты жителей Литвы отстают от европейских. Например, со-

гласно последним данным, опубликованным Евростатом, в 2023 году средний годовой доход в Евросоюзе составил 37,8 тысячи евро, а в Литве – 27 тысяч евро (2,25 тысячи евро в месяц, с чем и поздравляем всех вас, уважаемые читатели «Обзора»!). Получается, что доход жителей Литвы составил около 71 процента от среднего по ЕС.

Нестыковочка какая-то!.. По одним данным, наш уровень жизни – совсем рядышком с уровнем жизни в самых преуспевающих странах ЕС, по другим – нам надо будет серьёзно напрягаться в ближайшие 15 лет, чтобы сравняться со старожилами.

Ну да ладно! Зато уже в 2029 году, согласно прогнозам МВФ, озвученным в мае прошлого года агентством Bloomberg, три страны, расположенные на востоке Европы – Словения, Польша и, конечно же, Литва, к 2029 году могут обогнать или почти догнать южные страны еврообщества по уровню ВВП на душу населения, сообщил Bloomberg со ссылкой на прогноз Международного валютного фонда. К слову, на момент их вступления в ЕС в 2004 году разрыв по показателю оценивался почти вдвое.

А через год, в 2030-м, как заверил нас в самом начале 2022 года такой авторитетный предсказатель от экономики как экономист банка Luminor Жигимантас Маурицас, средний показатель по ЕС (100%) Литва достигнет в 2030 году.

Хотя нет, светлое будущее нам же теперь назначено на 2038-2040 годы. А на 2030 год у нас запланировано совсем другое. Ну вы же помните, что на ту пору запланирован старт железнодорожной магистрали Rail Baltica?

Дмитрий ЗАХАРОВ

### В номере:



### А также:

**Телепрограммы**  
с понедельника по воскресенье

**Кроссворды, сканворды,  
судуку, головоломки**

### Наш календарь

- 29** июня - День пограничников Литвы. День партизан и подпольщиков в России. Международный день тропиков. День святых апостолов Петра и Павла у западных христиан.
- 30** июня - Международный день астероида. Международный день парламентаризма.
- 1** июля - Всемирный день бакинцев. День Канады.
- 2** июля - Международный день собак. Международный день спортивного журналиста. Всемирный день НЛО (День уфолога). День дипломатической службы Республики Казахстан.
- 3** июля - День Независимости Республики Беларусь (День Республики).
- 4** июля - День отдыха от праздников. День независимости США. День памяти жертв геноцида еврейского народа в годы Второй мировой войны.

## Призывают нобелевские лауреаты

100 лауреатов Нобелевской премии призывают Эстонию, Латвию, Польшу, Литву и Финляндию пересмотреть своё решение о выходе из Оттавской конвенции о запрете противопехотных мин.

В совместном заявлении лауреаты Нобелевской премии предупреждают, что выход из конвенции может нанести вред гражданскому населению и подорвать устоявшиеся правовые и гуманитарные нормы.

ISSN 1392-2688



«Это смертоносное оружие оказывает гораздо более сильное влияние на жизнь гражданского населения, чем любые достижения в войне», – утверждают они.

Оттавская конвенция 1997 года в значительной степени способствовала сокращению числа жертв противопехотных мин, говорят они, но действия двух стран, которые не запретили это оружие – России и США – «нарушают эти нормы и подвергают опасности гражданское население».

Обращение, которым поделились Международная компания по запрету наземных мин (МКЗНМ) и Коалиция по кассетным боеприпасам, подписали 19 лауреатов Нобелевской премии мира, 26 лауреатов

Нобелевской премии по медицине, 24 лауреата Нобелевской премии по физике, 21 лауреат Нобелевской премии по химии, пять лауреатов Нобелевской премии по экономике и пять лауреатов Нобелевской премии по литературе.

Среди них – пребывающий в изгнании духовный лидер тибетского буддизма Далай-лама, американский борец за запрет наземных мин Джоди Уильямс и либерийский активист за мир Лейма Гбови.

Его также подписали писатели Джон М. Кутзее, Патрик Модино, Орхан Памук, бывший редактор российского издания «Новая газета» Дмитрий Муратов и бывший президент Польши Лех Валенса.

(Окончание на стр. 2.)

**NORFA**

**Охлаждённый атлантический лосось, 1 кг**

**Только 7,99€**

Акция действительна с 25 по 29 июня

Только в отделах охлаждённой рыбы больших магазинов NORFA